

十月廿一日

經文：撒母耳記上八章

鑰節：「……他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。」(8:7)

提要

從摩西和約書亞時代以來，希伯來民族一直就沒有一個強大的中央政府，也沒有一位強而有力的領導者來統一國家。以色列民集體的敬拜、對上帝的信仰、和在祂神權治理下的生活應該足以帶給他們統一，但是以色列人的屬靈光景常常很貧乏，他們也不遵行上帝的道。

撒母耳的領導帶給以色列人一些秩序的恢復和統一的基礎，但現在撒母耳老了，以色列的長老很擔心，因為沒有其他的屬靈領袖配取代撒母耳的位置。他的兒子也不堪此大任，因為人人皆知撒母耳的兩個兒子在別是巴（以色列的最南端）當士師常常為了貪圖財利而屈枉正直（8:3）。由於撒母耳之子在道德上的失敗，加上非利士人日漸強大，長老們深為以色列的未來感到擔心。他們於是來到撒母耳面前求他為以色列人立一個王。

撒母耳的不悅倒不是因為他們的要求不對，而是其動機不正——如上帝所說，他們乃是厭棄上帝。他們對上帝不夠信任，不相信上帝能治理他們。他們很清楚的陳述了立王的理由：「使我們像列國一樣」（8:20；8:5）。他們不要一個「看不見」的領袖，而想要像周圍的列國一樣，有一個偉大的英雄——一個能帶領他們爭戰，作他們拯救者的活生生的領導人物。

儘管以色列人要求立王的動機不正確，上帝還是要撒母耳「依從他們」（8:9）。上帝也為這個新職作了預備，因為祂已經應許亞伯拉罕：君王必從他而出（創 17:6），也已指示摩西有關選立國王的事（申 17:14~20）。君主制度是上帝對這個國家另一階段的計畫。不過，撒母耳也向以色列的長老指出立王的許多缺點。以神權治理以色列的上帝總是將福分給予祂的百姓，但以色列的國王將不停的向百姓搜刮。他將使以色列人的兒女服事他、抽他們的稅、取他們最好的土地（8:10~18）。然而，以色列人仍然堅持要有一個國王，好使他們在政治、社會上像其他的列國一樣。

上帝仁慈的憐憫他們的軟弱，應允了他們的要求。祂准許以色列人立一個王來統一國家，因為他們拒絕只由上帝治理。士師時代於焉結束。在本章，我們看到以色列的歷史過渡到君王時期。雖然先前的士師體制常有不足之處，但它的確承認上帝為唯一的君王。士師不過是在上帝的權柄和能力之下行動，將以色列從敵人的壓迫下拯救出來。上帝多次奇蹟式的拯救他們。以色列人應該知道，上帝真是他們的一切所需，他們不應在上帝之外尋求安全的保障。

禱告

主上帝，您應以色列人的請求，儘管他們立王之請意味著拒絕您作他們唯一的王。我們以您為我們唯一的王。我們是您的臣屬。求您引導我們走您的道路。奉主耶穌聖名，阿們！